

2017 中国大学排行榜揭晓

北京大学连续 10 年蝉联全国冠军

2016年12月29日,艾瑞深中国校友会网正式发布《2017中国大学评价研究报告》,公布最新2017中国大学排行榜700强、2017中国最佳大学排行榜和2017中国两岸四地大学排行榜等榜单,至今已连续15年发布中国大学排行榜。北京大学连续10年蝉联全国冠军,雄居2017中国大学排行榜榜首;清华大学第2,武汉大学第3;复旦大学第4,浙江大学第5,吉林大学、华中科技大学挺进全国10强。北京大学、清华大学、香港大学和台湾大学荣膺2017中国八星级大学,跻身世界一流大学行列;复旦大学、南京大学、香港中文大学和台湾清华大学等6所高校荣膺2017中国七星级大学,跻身世界知名高水平大学、中国顶尖大学行列。

最值得关注的是,截至2016年底,全国高校累计接受校友捐赠总额突破230亿,5所高校跻身“10亿俱乐部”,39所

高校跻身“亿元俱乐部”,清华大学、北京大学和武汉大学问鼎2017中国大学校友捐赠排行榜前3甲,引领中国大学校友捐赠文化潮流。电子科技大学成为2016年度中国高校校友捐赠的最大黑马,60周年校庆之际师生校友齐心协力,捐赠总额突破15亿,力压诸多名校跻身校友捐赠榜全国前4强,综合排名挺进全国30强,创历史最高排名纪录。

报告最新发布2017中国最佳大学排行榜,2003-2017年全国有130多所高校跻身中国大学排行榜100强,66所挺进前50,23所排名前20,14所跻身前10,8所挺进前5,6所赢得前3。艾瑞深中国校友会网中国大学排行榜发布15年来,北京大学和清华大学始终领跑全国高校,北大11次、清华4次夺得全国第1,雄居2017中国最佳大学排行榜冠亚军,堪称2017中国最佳

大学。中国大学第3名争夺主要在4所大学之间展开,复旦大学表现最牛,11次赢得全国第3名;浙江大学2次,武汉大学和上海交通大学各1次。

自2003年起,艾瑞深中国校友会网已连续15年发布中国大学排行榜,《2017中国大学评价研究报告》对中国两岸四地高校的综合实力、教学质量、一级学科、本科专业、研究生教育和国际化水平进行了综合评价和星级评价,旨在为2017年全国高考及考研考生、外国来华留学生填报志愿提供权威报考指南。报告负责人、艾瑞深研究院院长赵德国指出,2017中国大学排行榜评价对象为教育部2016年度批准的具有招生资格的普通高校,数据统计截至2016年12月。由于受到客观条件的限制,军事等院校未纳入今年大学评价,艺体类高校没有纳入中国大学综合评价,仅参加2017中国大学星级排名。

北京大学问鼎2017中国大学综合实力排行榜榜首,武汉大学跻身全国前3甲。

榜单显示,北京大学雄居艾瑞深中国校友会网2017中国大学排行榜700强榜首,得分为100分,已连续10次蝉联全国第1;清华大学96.91分,居第2;最新2017中国大学星级排名显示,北京大学、清华大学荣膺2017中国八星级大学,跻身世界一流大学、中国最顶尖大学行列,赢得“中国伟大的大学”美誉。武汉大学82.57分,列第3,复旦大学82.47分,居第4,浙江大学82.31分,列第5;上海交通大学81.73分,列第6;南京大学80.28分,居第7,中国人民大学79.28分,列第8,吉林大学76.01分,升至第9;华中科技大学74.84分,居第10,挺进全国10强。

本报综合新华网

打工仔推导出数学公式
登上浙大讲台与教授博士论道

余建春演示他推导的数学公式

33岁的河南打工仔,在没有任何专业教育的背景下,他推导出了一项颇具难度的数学公式。

他带着自己的数学发现登上了浙江大学的讲台,与教授和博士生们“同堂论道”。

钱江晚报首先报道了这位草根数学爱好者,随后引发了央视、CNN、华盛顿邮报、泰晤士报等海内外媒体的广泛关注。

2016年对33岁的余建春来说是特别重要的一年。

这一年6月份的某一天,在杭州下沙物流公司打工的他给浙江大学数学系教授蔡天新写了一封信,信里附上了自己对卡迈克尔数的解答方法。

这封信彻底改变了这位在杭州的河南打工仔此后的生活。

他走上了浙江大学数学系的讲台,成为众多媒体争相报道的对象,CNN甚至称他为中国的“心灵捕手”。之后,他辞去了原先的物流工作,在蔡天新的帮助下,一边打工一边继续搞数学研究。

11月初,在辗转了几份工作后,余建春被一个科技行业的老板看中,外派到了海外分公司。他最新的工作头衔是:

数据分析师。

2016年12月,他的近况
海外谋生

去国外闯荡是余建春自己做出的决定,前后颇有一番故事。

有一天,有位媒体记者陪着商人朋友在茶餐厅吃饭。吃饭时,两人不约而同被电视里报道的余建春吸引住了。饭后,他们又上网找到了其他媒体的视频、文字报道,初步认识了这个在数学上小有天赋的小伙子。

那位商人姓张,手里正好有一个重要的项目需要数学能手协助。虽然余建春没有本科文凭,但他不在乎文凭,一定要找到他。通过同行引荐,双方接上了头。余建春答应到张先生的海外分公司上班,待遇高于之前的所有工作。

现在,余建春还在适应新的工作环境,偶尔和同事学点计算机知识和英语,还没正式参与到项目当中。

工作相对空闲,他偶尔会重新回归一下数字的世界。蔡天新曾在朋友圈发了一道数论题:4是否是最小的正整

数?满足: $n=(a-b)(c-d)$,其中a、b、c、d是正有理数,且 $abcd=1$ 。4= $(2-1/2)(3-1/3)$ 。下一个这样的数是10吗?

余建春看到后,花了三天时间琢磨,也得出了几个小结论。不过,解数学题只是海外生活的一个调味剂。他把更多的精力放在了研究项目上,而不是单纯的数论问题。

2016年6月,换了工作
寂寞演算

时间回到几个月前,那时的余建春还是一个打工仔。

离开下沙的物流公司后,浙江大学数学系教授蔡天新的朋友,湖州丝绸之路控股集团董事凌兰芳把余建春安排到了湖州市南门外苏台山的浙江长三角建材有限公司。

来自四川的李和才当时和余建春住一屋,但他对这个室友已经没有太大的印象了。毕竟从6月末入职到9月初离开,余建春在厂里才待了两个月左右的时间。

他只记得,余建春下班后回到屋里,不是看手机,就是拿纸笔演算,很少主动找自己聊天。事实上,李和才从没看过关于余建春的任何报道,其他工友也都把他当作普通工人来对待。

最初给余建春预留的岗位有四个:数据统计和发布、财务、企业汇总统计、行政办公。无奈他对计算机一窍不通,做不了任何一项办公室里的工作,最后凌兰芳只能给他安排了体力活。

余建春并不排斥做体力活,但他适应不了建材厂的工作环境,尤其是厂房里的噪音。“我感觉我再干下去耳朵都要聋了。”再加上工厂中午不午休,吃完饭直接干活,他说他的胃有点受不了。

好在,很快他又遇到了更多的选择。

2016年10月,一个小曲折
与读书擦肩

就在余建春对工厂生活不太满意的时

候,一个难得的机会降临到了他身上。上海一个关注教育的基金会向他抛出橄榄枝,提出资助他继续进修。

他跑去找凌兰芳,问,凌总你同意吗?一段时间接触下来,凌兰芳已经摸清他的数学底子有多少。虽然在某些数论问题上,他有异于常人的敏锐度,但很多数学的基本定理,他并不了解,而且还是一个计算机“菜鸟”,很难在现代办公条件下谋生。

有这样补短板的机会,凌兰芳很为他高兴,所以当下表示,“我有什么不同意的?我当然希望你能学更多东西。”

于是,余建春跟厂里的人告了别,收拾东西回到了杭州。

上海这个基金会最先提出的方案是,接受4-5年的本科教育,每年出资两万块钱左右。余建春不愿耗费那么长的时间学习。他自己上网查到某个培训机构的计算机课程,只要半年时间,学费两万不到。他计划先培训半年,掌握了基本的计算机知识之后,再重新找工作。基金会接受了这个提议。

随后,余建春在浙江大学城市学院附近租了房子。接下来的两个多月里,他一边打零工,一边等消息。

双“十一”的时候,他还回到原来的物流公司干了一个星期。前同事暗暗纳闷,他不是“红”了吗?怎么又回来了?

一开始,基金会让他耐心等待,但到后来就没有了音讯。“资助与否总得有个话吧!我还说过这个钱以后等我挣到了一定会加倍还上的。”对于基金会的爽约,余建春至今耿耿于怀。

从辞去物流工作,到如今人在海外,短短的半年时间,余建春经历了太多。

但生活仍在继续,自己选择的路仍要走下去,余建春说,他成家的愿望始终没有改变。今年回家过年,自己一个重要的行程就是去相亲,等存够了钱,他就会结束漂泊,回老家结婚,过上平凡人的生活。

正如当初站在浙大讲台上讲解数学题一样,在紧张又自信,不安又憧憬中,余建春迎来了他的2017年。

据新华网